

中國明年實施更積極財政政策

【香港商報訊】綜合消息，中國明年將實施更加積極的財政政策。據財政部部長藍佛安介紹，將持續用力、更加給力，打好政策「組合拳」。其中包括：提高財政赤字率，加大支出強度、加快支出進度；安排更大規模政府債券，為穩增長、調結構提供更多支撐；大力優化支出結構、強化精準投放，更加注重惠民生、促消費、增後勁；持續用力防範化解重點領域風險，促進財政平穩運行、可持續發展；進一步增加對地方轉移支付，增強地方財力，兜牢基層「三保」底線。

23日至24日在北京舉行的全國財政工作會議上，藍佛安作了上述介紹。此次全國財政工作會議強調，做好明年財政工作，必須把握好五個堅持：堅持做優增量、盤活存量；堅持小錢小氣、大錢大方；堅持管理挖潛、花錢問效；堅持防範風險、嚴肅紀律；堅持前瞻謀劃、引導預期。

明確六項重點工作

會議明確了2025年的六項重點工作。在支持擴大國內需求方面，大力提振消費，加大消費品以舊換新支持力度，健全公共文化服務財政保障機制，推進實施新一輪國家綜合貨運樞紐補鏈強鏈提升行動；積極擴大有效投資，合理安排債券發行。

在支持現代化產業體系建設方面，着力提升科技創新能力，全力支持關鍵核心技術攻關；加快推動產業轉型升級，深入實施專精特新中小企業獎補政策；加強對企業的紓困支持，堅決防止亂收費、亂罰款、亂攤派等問題。

在支持保障和改善民生方面，突出就業優先導向，支持教育強國建設，健全人口發展支持政策體系，促進衛生健康事業發展，織密扎牢社會保障網。

在支持城鄉區域融合發展方面，確保國家糧食安全，持續鞏固拓展脫貧攻堅成果，有序推進鄉村發展和建設，大力推進新型城鎮化，促進區域協調發展。

在支持生態文明建設方面，深化橫向生態保護補償機制建設；加強生態保護和修復，繼續支持打好藍天、碧水、淨土保衛戰；穩步推進碳達峰碳中和，推動重點行業領域綠色低碳轉型。

在支持高水平對外開放方面，積極參與全球經濟治理，深入參與多邊雙邊財經議題討論；完善關稅等進出口稅收政策，深化與共建「一帶一路」國家合作。

堅決遏制新增隱性債務

這次會議還提出，大力推進財政科學管理，包括全面深化財稅體制改革、有效防範化解地方政府債務風險、堅決兜牢基層「三保」底線、加大財會監督力度等。

「蹄疾步穩落實各項改革任務。」藍佛安表示，在健全現代預算制度方面，加強預算管理頂層設計，推進零基預算改革，完善權責發生制政府綜合財務報告制度等。在深化稅收制度改革方面，研究同新業態相適應的稅收制度，推動部分品目消費稅徵收環節後移並下劃地方等。此外，還要進一步理順中央和地方財政關係。

針對防範化解地方政府債務風險，藍佛安指出，要落實落細置換政策；堅決遏制新增隱性債務，防止前清後欠；加快地方政府融資平台改革轉型。

日本外相岩屋毅將訪華

【香港商報訊】綜合消息，中國外交部發言人毛寧24日在例行記者會上宣布：日本外相岩屋毅將於12月25日應邀訪問中國。中共中央政治局委員、外交部長王毅將同岩屋毅外相舉行外長會談並共同出席中日高級別人文交流磋商機制第二次會議。

針對此次訪問的背景和安排，毛寧應詢介紹，今年11月，習近平主席同石破茂首相在亞太經合組織領導人利馬會議期間舉行會晤，一致同意保持高層交往，用好經濟、人文等領域高級別對話機制。中方重視岩屋毅外相到訪，中國領導人將會見岩屋毅外相，王毅外長將同他舉行會談並共同出席中日高級別人文交流磋商機制第二次會議。

毛寧說，中方願同日方一道，着眼共同利益，加強對話溝通，深化務實合作，妥善管控分歧，共同努力全面推進中日戰略互惠關係，致力於構建契合新時代要求的建設性、穩定的中日關係。

水產進口基於科學證據

此外，針對有報道稱中國考慮在2025年上半年重新開始進口日本的水產品，毛寧在當天例行記者會上表示，中方將在有效參與長期國際監測和獨立取樣等監測活動實施之後，基於科學證據着手調整有關措施，逐步恢復符合規章的日本水產品進口。

毛寧表示，在福島核污染水排海的問題上，最關鍵的是日方切實履行自身承諾。

毛寧強調，中方反對日本福島核污染水排海的立場沒有變化。一次兩次檢測的結果可能還不能完全說明問題，關鍵在於日方要切實地履行承諾，確保國際監測和中國等利益攸關國的獨立取樣監測能夠持續開展。

波司登與哈爾濱發布戰略合作成果

【香港商報訊】記者杜林、宋璟報道：12月18日，哈爾濱索非亞教堂廣場，「致敬冰雪」哈爾濱×波司登戰略合作發布活動舉行。此次活動由哈爾濱馬迭爾文旅投資集團與波司登集團聯合舉辦，旨在推動冰雪經濟高質量發展，彰顯文化與經濟融合的新模式。

波司登與哈爾濱自今年6月建立戰略合作，確立了「冰天雪地也是金山銀山」的發展理念，並通過資源共享和緊密協作取得重要成果。「爾濱×波司登」系列將哈爾濱的建築風格與冰雪元素融入設計，推出的「爾濱雪夜」款羽絨服搭載先進禦寒科技。

波司登集團表示，未來波司登將與哈爾濱深化合作，拓展冰雪文旅經濟，通過創意活動與公益行動，持續助力城市發展，展示中國品牌的文化自信與全球視野。

明年西九龍高鐵直達 賀州「泡湯」受港人青睞

【香港商報訊】記者唐琳、歐陽萍報道：「入冬」以來，主打暖身、養生的溫泉景區迎來旺季。記者在廣西賀州看到，許多港人選擇乘高鐵北上到此，享受吸氧和泡溫泉雙重養生體驗。

「選擇到賀州『泡湯』，是因為從網絡上了解到賀州的空氣很好，而且坐高鐵從香港到賀州非常方便。」香港遊客黃文濤告訴記者。賀州市與粵港澳大灣區毗鄰，記者了解到，目前從廣州乘高鐵一個小時可直達，香港市民從西九龍至賀州亦不超過3個小時。

得益於交通的便利，香港遊客黃興邦亦已多次攜家人到賀州度假，他評價賀州「環境好、空氣好、溫泉很舒服，服務也十分周到，家人們都很喜歡這裏」。

賀州市是「中國溫泉之城」，全市有大大小小180多處溫泉，溫泉水溫常年保持在60℃左右。據悉，目前賀州各大溫泉旅遊景區迎來了黃金季，因「布點多、儲量大、水溫穩、水質好」深受港客青睞。自2023年2月6日國家重啟入境遊之後，內地與港澳遊客互訪呈現「雙向奔赴」態勢。據統計，2023年至今年

10月，賀州共接待香港遊客1.5萬人次。

賀州市文化廣電和旅遊局相關負責人表示，明年1月5日，香港西九龍直達重慶的高鐵班次將增設停靠賀州站，屆時香港市民可兩個半小時直達賀州。12月底，廣東清遠連山至廣西賀州高速公路將實現全面通車，賀州與粵港澳大灣區的連接將更加緊密。

天沐溫泉相關負責人告訴記者，入冬以來，該景區入住遊客有一半來自大灣區。「我們將聯合香港旅行社一起推出優惠促銷政策，吸引更多的香港遊客到賀州『泡湯』。」西溪森林溫泉度假村運營總經理羅體聰表示，度假村對服務和硬件設施上進行了



賀州西溪溫泉今年預計吸引百萬遊客前來「泡湯」。

提升，保障遊客在吃、住、行、玩上得到更好的體驗，目前度假村裏的600多間客房已全部滿員，超過八成的遊客來自粵港澳大灣區，今年預計將接待超過100萬名遊客。

嶺南貢酒耀香江 細數玉冰燒與香港的百年情緣

2024年正值粵港澳大灣區建設五周年，11月23日，香港特區行政長官李家超率領香港政商界高層代表團80餘人赴粵參加粵港深化經貿投資合作交流會，隨後展開為期三天的粵港澳大灣區城市訪問之旅，依次訪問佛山、廣州南沙、東莞、惠州和深圳，以進一步深化香港與大灣區各城市在多領域的合作。

胡嘯原

11月25日晚，李家超一行特別到訪佛山，參觀嶺南天地多個歷史建築及實地了解玉冰燒、石灣陶器、醒獅等非遗技藝的傳承和保護，在位於嶺南天地的文物保護單位——佛山酒行會館，李家超了解和品鑒了陳太吉酒莊出品的石灣玉冰燒，其後李家超又與在當地創業者港商和嶺南天地負責人進行了交流。

石灣酒廠集團董事長、佛山陳太吉酒莊第七代莊主范紹輝對本報記者表示，很高興特首一行能到訪酒行會館了解粵酒的非遺工藝和發展，也很自豪自己能傳承和發展石灣陳太吉酒莊。提及創立於清朝道光年間的佛山陳太吉酒莊和代表性產品石灣玉冰燒，范紹輝介紹說，陳太吉跟香港的歷史淵源深



特首李家超一行在佛山嶺南天地酒行會館了解玉冰燒非遺技藝。

厚，從上世紀二十年代進軍香港和東南亞，不但深受香港市民喜歡，也得到官方的高度認可。百年來一直都以「中國名酒」的形象，風行香江，見證了粵港兩地共生共榮和深度融合發展。

玉冰燒與香港的百年情緣

據史料記載，在行銷香港二十多年後，1948年，陳太吉酒莊在香港開設

第一家海外分棧，地址位於永樂街106號；上世紀50年代起，玉冰燒以「中國名酒」的稱號，跟茅台酒、竹葉青等名酒，一同出現在《香港商報》和香港《經濟導報》的版面上；1979年，新華社香港分社在港舉辦酒會招待中央和粵港澳地區的政府高官等社會名流，陳太吉酒莊出品的「玉冰燒特醇米酒」是酒會的主要酒飲，得到與會嘉賓的一致好評。當時的署理港督姬達品嘗之後，盛讚其為「米酒中的XO」；上世紀80年代，香港「四大才子」之一黃霑為玉冰燒的廣告歌作詞，「斬料、斬料、斬舊大叉燒，坐低飲杯玉冰燒……」的廣告歌流行於香港大街小巷，玉冰燒更是成為當時產業工人下班後放鬆暢飲，享受生活的首選；同期，塗有「鼓味玉冰燒」「石灣米酒」「米酒中之OX」「特醇米酒」等車身廣告的香港巴士，更是香江一景。

半世紀之前的署理港督姬達盛讚石灣玉冰燒。



上世紀八十年代香港巴士車身的玉冰燒廣告。